

22. (9.) НОВЕМБАР

ПОПРАЗНИШТВО ВЕЛИКИХ АРХАНГЕЛА

МИХАИЛА И ГАВРИЛА

И

СПОМЕН

ПРЕПОДОБНИХ И БОГОНОСНИХ ОТАЦА

ЈЕВТИМИЈА И НЕОФИТА

КТИТОРА МАНАСТИРА ДОХИЈАРА

На великој вечерњи

Након уводног псалма, појемо Блажен муж. На Господи возвах постављамо 6 стихова и појемо стихире, 3 архангелима, 3 преподобним оцима Јевтимију и Неофиту.

Стихире Архангелима, глас 4.

Архангела Михаила, миомирис бестјелесних сила и радовање свих људи, достојно прославимо богозвучним пјесмама, и свештеним химнама завапимо му са вјером: од сваке невоље и пропасти, мислене и видљиве, сачувај твој манастир.

Гаврило, громовниче и ангеле нове благодати, сабравши се данас, тебе прослављамо попразничним пјесмама и с љубављу ти кличемо: од сваке тјескобе, опасности и туге ослободи своје стадо и твојом топлим молитвом покажи га узвишенијим од непријатељских стријела.

Архангели, спаситељи свијета, предводници разумних сила, заузмите се на небу данас за ваш манастир (Дохијар) и избавите нас које у њему сабрасте од свакога зла, молећи се за све нас његовом ктитору, божанственом Неофиту, чији спомен данас празнујемо.

Стихире Преподобним, глас исти.

Сви сабори празникољубаца са свих страна похитајте и свијетао празник сачините. Јер нас позваше на духовно сазирање и радост два преподобна оца која се овде подвизаваху, од којих на помоћ имамо њихово јунаштво, подвиге и борбе које су надприродно достигли.

Небо се данас весели а земља игра, славећи твоју свету кончину, о Јевтимије, а збор монаха велича Онога који прослави твој свијетли и часни празник кличући ти: Поштовани оче, славо монаха, сачувај манастир Дохијар, који твој празник свјеткује.

Зборови монаха и општежића устројства, ходите да прославимо ктитора, богоносног Неофита, цвијет природе, украс вијерних и стуб вјере, који штити паству своју од свих искушења и жалости.

Слава, глас 6.

Ходећи подвижничким путем, насртаје страсти сте умртвили, триблажени оци, Јевтимије и Неофите. Обитавајући на непроходним врлетима, силом крста невидљивог непријатеља сте побиједили и икону Божју у себи сте беспрекорном очували. На шумовитом месту

манастир сте красан саградили. Њега у вијекове штитите молитвама једине Богородице и божанствених Архистратига, одгонећи дрскост варвара и супарника, и молите да нам се пода велика милост.

И сада, Богородичан (догматик).

Ко да те не слави Пресвета Дјево? Ко да не пјева о пречистоме твоме породу? Јер Надвремени од Оца заблистали Син јединородни, он исти је из тебе Чисте дошао, неизрециво оваплоћен, по природи Бог и по природи је човјек постао ради нас, не у два лица раздијељен него у двије природе несливен се појавио. Њега моли Чиста најблаженија, да се смилује на душе наше.

Вход, Свјетлости тиха, прокимен дана и читања:

Читање из мудрости Соломонових (3. 1-9)

Душе праведника су у руци Божјој, и неће их се дотаћи невоља. Изгледало је у очима неразумних да су умрли, и сматран је за погибао исход њихов, а одлазак од нас - уништење; они, међутим, пребивају у миру, јер ако су у очима људи и кажњени, нада је њихова пуна бесмртности; и мало намучени, велико ће добро задобити, пошто их Бог испроба и нађе их достојне себе самога; као злато у огњеној пећи испроба их, и као свеплодну жртву прими их. И у вријеме када их посјети засијаће, и као искра у стрњици плануће. Судиће племенима и загосподариће народима, и зацариће се над њима Господ вавијек. Који се у Њега поуздају познаће истину, и вјерни ће у љубави пребивати у Њему, јер благодат и милост је са светима Његовим.

Читање из мудрости Соломонових (5. 15-6.3)

Праведници ће пак вавијек живјети и у Господу је награда њихова, и старање о њима код Вишњега. Зато ће примити Царство љепоте и вијенац красоте из руке Господње, јер ће их Он десницом закрилити и мишицом ће их заштитити. Узеће за свеоружје ревност Своју и наоружаће створење за одбрану од непријатеља. Обући ће се у оклоп праведности и навући ће на себе шљем - суд нелицемјеран; узеће штит непобједиви - свјетлоста изоштриће жестоки гњев као мач, док ће заједно са Њим заратити на безумнике цијели свемир. Покренуће се добро усмјерене стријеле муњоносне и из облака као добро натегнутог лука пролетјеће циљу, и каменуубојитог гњева препун излиће се град;

узнегодоваће против њих вода морска, а ријеке их изненада опколити; супротставиће им се Дух силни и као вихор ће их развијати; и безакоње ће опустошити сву земљу а злочинство оборити пријестоле моћника. Послушајте зато цареви и разумите; научите, судије крајева земаљских; упамтите ви који владате мноштвом и који се гордите над многим народима: Од Господа вам је дата власт ваша и владање од Вишњега!

Читање из мудрости Соломонових (4. 7 -15)

А праведник доспије ли да оконча, у покоју ће бити; јер часна старост није у мноштву љета нити се мјери бројем година; сједина људима је разборитост и зрео узраст - живот неупрљан. Угодан Богу поставши омиље Му и живећи међу грешницима би пресељен; прими га себи, да не би зло измијенило разум његов или лукавство преварило душу његову; јер злобна завист помрачује добра, и похотљиво маштање развраћа ум незлобив. Ко се за кратко усаврши, напуни много година; јер је омилила Господу душа његова, зато и похита из зле средине; а свјетина видје и не схвати и на ум јој не дође нешто тако да је благодат и милост на изабраницима Његовим, и промишљање над светима Његовим.

На литији

Глас 1. Дјело Кипријаново.

Разумних сила Архистратизи, који непрестано стојите пред престолом Владике, молите се Господу да подари мир цијелом свијету а душама нашим велику милост.

Прекрасне украсе манастира Дохијара, богоносног Јевтимија и триблаженог Неофита, опјевајмо данас достојно, вијерни. Јер они истрајним духом чете демона оборивши на земљи, на небу се сада достојно веселе, и стојећи пред Тројицом, моле се за спас душа наших.

Ово ваше стадо које сте многим трудовима из темеља подигли, оци триблажени Јевтимије и Неофите, сачувајте вашим молитвама од видљивих и невидљивих непријатеља, и избављајте од свакојаких болести и скривених замки свелукавог демона, имајући смјелост пред Господом.

Глас 4.

Оче Јевтимије, ти и после смрти живиш на небесима у Христу Богу, због кога си свијет у себи разапео. А сада ван тијела и свијета не живиш више ти, него у теби живи Христос Бог наш. Њега моли да спаси душе наше.

Зажелио си небеско блаженство, богоносни оче наш Неофите, и све чари свијета си сматрао ништавним, како би јединог жељеног Христа задобио. Стога си као бестјелесан на земљи живио, подвизавајући се као у туђем тијелу и умртвио похоте плоти и буре страсти. Трудовима, ревношћу и тјелесним уздржањем постао си обиталиште Светога Духа. Тога ради, имајући смјелост пред Богом, моли се да просвијетли душе нас који те прослављамо.

Слава, глас 5.

Преподобни оци који сте чули глас Јеванђеља Господњег, свијет сте напустили не марећи за богатство и славу. Стога сте свима узвикивали: Заволите Бога и наћи ћете вјечну благодат, и не искајте ништа осим љубави Његове, како бисте, кад дође у слави Својој, нашли спокој са свим светима. Њиховим молитвама, Христе, сачувај и спаси душе наше.

И сада, Богородичен.

Блажимо тебе, Богородице Дјево, и славимо те ми верни заслужно, граде неразрушиви, тврђаво необорива, несаломива заштито и прибежиште душа наших.

Стиховње стихире, глас 5.

Радујте се, обиталишта Утјешитеља, чудесни пехари тиховања, точкови свих добродијетељи, дивни сасуди дарова Духа Светога, ви, који сте наши жртвеници и неисказана слава, подражатељи Спаситеља достојни дивљења и сажитељи ангела њима слични. Заузмите се са божанственим војскама за нас који вас пјесмама славимо прихватајући похвале и молећи Христа да пода душама нашим велику милост.

Стих: Часна је пред Господом смрт преподобног Његовог.

Ти који са небеским чиновима обитаваш у весељу, о свеблажени Јевтимије, и гледаш Христову најљепшу красоту, узнеси усрдну молитву за оне који те похваљују како бисмо пронашли опроштај гријехова и избављење од биједа и постали узвишенији од страсти. Спознавши тјескобу последњег и страшног суда кога се плашимо, молитвама твојим у тај дан избави нас од осуде и страха.

Стих: Блажен је човјек који се боји Господа.

Извор беспријекорног сјаја и хљеб живота, потпуна гозба пружа се свима без изузетка на овај свијетли празник светог Неофита; ходите и уживајте у сјају. Јер, он је био гладан Христовог закона и жедан радости, и у сузама се прославио сијући врлину, као што је писано. Ходите, поклонимо се њему и ускликнимо: Подигни руке твоје, оче, и умоли Спаситеља да пошаље велику милост чедима твојим који те поштују.

Слава, глас 6.

Зборови монаха, опевајмо данас достојно наше учитеље и предводнике, оце Јевтимија и Неофита. Јер они, уистину достојни хвале, храбро и право ходише путем Господњим у свештеном манастиру Дохијару и у њему чуше блажени глас Спаситеља: Блговијерне и добре слуге, који сте тежак терет носили, уђите сада у радост Господа вашег. Молите се за нас, оци триблажени.

И сада, Богородичен.

Владичице, прими молитве слугу Твојих, и избави нас од сваке невоље и жалости

Сада отпушташ. Тропари:

Архангелима, глас 4.

Војсковође небеских војски, архангели Михаиле и Гаврило, који стојите пред страшним троном, заузмите се за нас окружујући нас и покривајући крилима ваше невешчаствене славе и избављајући од мука, ви који сте у невољама топли заштитници.

Слава, тропар преподобним, глас 1.

Замрзивши земаљске сласти, богатство, славу и насладе тијела, преподобни Оци, ревносно завољесте Христа подигавши часни крст и поставши ктитори манастира Дохијара, блажени. Слава Ономе који вас славом овјенча, слава Ономе који вас оснажи, слава Ономе који вас уврсти међу хорове светитеља.

И сада, Богородичен.

Гаврило рече Теби, Дјево, радуј се; с тим гласом оваплоти се Владика свих, у Теби, Светом Кивоту, као што рече праведни Давид; јавила си се шира од небеса носећи Свог Створитеља. Слава Ономе Који се у Тебе уселио, слава Ономе Који је произишао из Тебе, слава Ономе Који нас ослободи рађањем Твојим.

Отпуст

На јутрењу

Након прве стихологије, сједален, глас 3.

Нетварна двојино, чијим надумним зрацима све сија, архангели јединог Тројичног Божанства, све нас закрилите са четири крила и обасјајте свјетлошћу врлине и знања оне који са љубављу химнама похваљују ваш божански празник.

Слава. И сада. Богородичен.

Пробада ме слатка стријела љубави твоје, Свехвална, и нагони ме да ти често кличем, Благословена: Радуј се, сунцу слична Богородице и палато Цара, радуј се огњени стубе и свесвијетли облаку, радуј се чудо неба и земље, радуј се, од свих узвишенија!

Након друге стихологије, сједален, глас 3.

Зажелио си дивног Христа и умањιο си тјелесне страсти живећи као ангео на земљи, Јевтимије. Тога ради, твој свијетли празник прослављамо и сабирамо се пред твојом светом иконом из које точиш исцјељења нама који те поштујемо.

Слава. И сада. Богородичен.

Красоти дјевичанства Твога, и пресвијетлој чистоти Твојој, Гаврило се задиви и клицаше Ти, Богородице: Коју ћу похвалу достојну Ти принијети? Како ли ћу Тебе назвати? – немоћан сам и ван себе. Зато, као што ми је заповијеђено, кличем Ти: Радуј се, Благодатна!

Након полијелеја, сједален, глас 8.

Оставивши угодности свијета и заблуде и подигавши на рамена крст Господњи, оче свеславни, подвигом си савладао непријатеља свих и настанио се на Атонској гори, преподобни, бринући се о манастиру Бестјелесних сила, богомудри Неофите, поносе монаха. Тога ради ти кличемо: Моли Христа Бога, да пода опроштај гријехова нама који са љубављу свјеткујемо твој спомен.

Слава.

Твоје страшне подвиге наша смртна природа не може достојно описати, богоносни оче! Како, дакле, да изњедримо достојне пјесме које би ти долично посветили?

И сада. Богородичен.

Позлаћена Духом, показа се барком (ковчегом) која свијет спасава од громава горчине и приводи пристаништу спасења оне који желе да буду спасени.

Степена. 1. антифон 4. гласа.

Прокимен. глас 4.

Часна је пред Господом смрт светаца Његових.

Стих: Шта ћемо узвратити Господу за све што нам је даровао?

Јеванђеље Преподобних

По Матеју: Рече Господ ученицима својим, све је мени предао Отац мој...

50. псалам

Слава. Молитвама Преподобних Твојих...

И сада. Молитвама Богородице...

Стих: Помилуј ме, Боже,...

Стихира, глас 6.

Преподобни оци, који сте се даноноћно поучавали у закону Господњем и удостојили се да будете присаједињени дрвету живота, ваш плод је вијенцима процвјетао. Стога, имајући смјелост пред Богом који на подвиге позива, измолите нам избављење и велику милост.

Канони Брзопомоћници са ирмосима на 6, архангелима на 4 и преподобнима на 4.

Канон Брзопомоћници

Дјело Никодима Светогорца

ПЈЕСМА 1, глас 8.

Ирмос: Кочије си фараонове потопио, када си у давнини Мојсејев жезал чудотворним учинио, и знаком крста си море раздијелио, а пјешака и бјегунца Израиља си спасао, зато је песму Богу пјевао. **(двапут)**

Подај ми дар ријечи да твој свијетли, чудесни и свечасни лик, Брзопомоћнице, опјевам, и ријеч у даровима, како би примили богату благодат и они који је слушају и поју, Свехвална.

Као други Соломонов тријем појави се икона твоја, пред којом се сабира мноштво болујућих са топлом вјером, добијајући излечење од болести и исцјељење душе и тијела.

Нико се никада није вратио посрамљен пришавши твојој часној икони, Брзопомоћнице. Јер си по природи милостива и човекољубива и испуњаваш мољења оних који те призивају.

Канон Архангелима

дјело истога, ирмос исти

Теби, именоносни Божије силе, велики Михаило, са жаром кличемо: оснажи анђелским животом нас, слуге твоје, које си овде сабрао и који носимо у благодати анђелску схиму, свебеспрекорни.

Разговор си човека и Бога обогатио, славни Гаврило, стога те молимо, удостој нас које си овде сабрао, да се пред Богом и људима добро владамо, да би те непрестано славили.

Бесмртни двопрже Архангела и божанствена двоколице часних ктитора, узнесите топло мољење пред Господом за наш манстир (Дохијар), да буде избаљен од сваког зла.

Богородичен: Ти поста Царица свих ангела, примивши у утробу цара Христа, чије царство поста Царство вјечно, Владичице. Њега моли да царује у нама, слугама твојим, Пречиста.

Канон Преподобнима

Глас 4.

Таму ума мога просвијетли твојим божанственим молитвама, и подај ми дар ријечи, блажени Јевтимије, да опјевам твоје храбре подвиге и плодове твојих трудова.

Отвори уста моја затворена гријесима, молбама твојим, Неофите, и Духа Светога пошаљи од Оца свјетлости, да бих твоје упокојење пјесмама узвеличао.

Цијели живот предавши вјечном и најузвишенијем, удаљили сте се од пролазног живота и тјелесних сродника, да би гледали Христа и са Њим живјели.

Богородичен: Ум смртни не може појмити велику тајну твога божанског порода, Свенепорочна, јер си у свом наручју држала Онога који држи цијелу творевину, о необичног тајинства!

Катавасија

Отворићу уста моја и напуниће се Духа, изговорићу ријеч Царици Матери, свечано ћу прославити и опјевати њено Ваведење.

ПЈЕСМА 3.

Ирмос: Небескога свода врхотворче Господе, и Цркве градитељу, Ти мене утврди у љубави Твојој, крају жеља, Тврђаво верних, Једини Човекољупче. (двапут)

Твоја икона се показа као други мјесец, сва сребрена, врсна и сверадосна, обасјавајући оне који сједи у ноћи гријехова и страсти, Свечиста.

Показа се извором који из земље тече и умива лице Земље, као што је писано, Дјевојко Брзопомоћнице. Стога напој и мене умореног жећу.

Као звјездани круг се показа икона твоја која многим чудесима обасјава свијет као мноштвом звјезда, Владичице, и избавља православне од свих невоља.

Ти си, Владичице, као небеска атмосфера, која све освјежава капљама своје благодати, ублажавајући тегобе живота и разгонећи жегу гријехова.

Архангелима

Миран живот измоли за нас који ти се молимо, архистратиже Михаило, од Онога који на небу царује.

Моли се, о Гаврило, да се Господња воља у твом манастиру врши у вијекове, као и на небу. Бестјелесни архангели, молите Бога заједно са тјелесним ктиторима за ваш манастир (Дохијар).

Богородичен: Теби служе ангелски чиновни, Богоневјесто, јер си Бога, Творца свих, неискусомужно родила.

Преподобним

Мудро изабравши непролазно умјесто пролазног и узевши крст свој, божанствени Јевтимије, удаљио си се на гору Атонску као велики Илија.

Сав си био погружен у богонадахнуто писмо, мудри Неофите, из кога си многоцијени бисер изњедрио и предао га твојему стаду, обогативши га побожношћу.

Приђимо данас, вијерни, икони светих ктитора, са топлом скрушеношћу душе, и цјеливајмо је узносећи славу Богу неупрљаним уснама.

Богородичен: Без сјемења си зачала, Дјево, без муке си носила, Чиста, нескверно си родила надсуштога Бога, о необичних чудеса! Како да ум смртни не буде запрепашћен?

Катавасија

Ти си Богородице живи и обилни извор спасења, и зато хор твојих пјевача око себе сакупи, и духовно утврди, твојим божанственим Ваведењем, и вјенаца славе их удостоји.

Кондак архангелима, глас 8.

Сви љубитељи празника прославимо архангеле Свете Тројице, Михаила и Гаврила, окриљени крилима са висина и избављени од сваке невоље. Једноме кличимо: Радуј се служитељу закона! А другом говоримо: Радуј се ангеле благодати!

Сједален, глас 4.

Серафими и многооки херувими, војске архангелских служитеља са властима, престолима, господствима, ангелима, силама и началима моле Тебе, Творца нашега, Бога и Владику, да не презреш мољења грешнога народа, Христе многомилостиви.

Слава, глас 1.

Као свијетло сунце, као сјајна (звјезда) Даница, освануо нам је часни спомен ктитора Дохијара, обасјавајући житеље Свете Горе и разгоријевајући срца монаха ка подражавању њиховог побожног живота и ревносне вјере.

И сада. Богородичен.

Као што птица своје младе скупља и мајчински крилима штити, тако заштити од свих невоља крилима својим, Свехвална, све нас који на Гори твојој обитавамо, и окупи нас у Небеском граду својим божанским молитвама.

ПЈЕСМА 4.

Ирмос: Ти си снага моја, Господе, Ти си сила моја, Ти си мој Бог, Ти моје радовање Који си нашу убогост посјетио не напустивши наручје Очево, стога Ти с пророком Авакумом кличемо: слава сили Твојој Човјекољубче. (двапут)

Као звјездани облак плејада, сјајна и свијетла, икона твоја се показа, Владичице, обасјавајући чудесним зрацима дарова оне који, тужни, ходе у ноћи и постајеш им велико уточиште, хитра и слатка утјеха.

Као сјајно и поносно сазвјежђе великих кола са седам звјезда, свијету си се показала, Брзопомоћнице, молитвама својим наводећи на мирне и ведре путеве спасења оне који кроз буре плове на мору свјетовног живота.

Као кружна и дражесна небеска дуга која радост јавља, јавила си се, Брзопомоћнице, јер си постала сјајни лук и знамење измирења Божјег са људима, Пречиста. Тога ради, својим молитвама ублажаваш гнијев Творца ка нама управљен.

Након Бога задобисмо тебе као заштитницу, једини покров, једину утјеху, једину душу и једину заштиту, Пречиста Брзопомоћнице. Ти си нама усамљенима једина радост, живот и старатељка.

Архангелима

Далеко од твога манастира одагнај сплетке и засједе лукаве змије, као што си њу некада са неба истјерао, о Миахаило Архистратиге, да би те достојно празничним пјесмама слуге твоје славиле, Архангеле.

Покажи испуњене духовном радошћу нас који ти се молимо, велики архангеле Гаврило, јер се ти показа као служитељ неизмјењиве и надземаљске радости, а од земаљске туге нас сачувај, да би те са вјером и жаром славили.

Света четворице, двојице Архангела и славни ктитори нашег часног манастира (Дохијара) узнесите молитву Тројици за нас које сте у њему сабрали, да бисмо били избаљени од ада и прије кончине задобили опроштај недуга.

Богородичен: Ти која си натприродно родила Творца ангела, Богоневјесто и Дјево, оснажи нас оскврњене срамним и противприродним дјелима да се владамо по доброј природи и да чувамо Божје заповијести.

Преподобним

Груди овог манастира (Дохијара) које млијeko тече, подвижнике и наше свијетле ктиторе који нас хране божанском храном, данас величамо складним пјесмама.

Манастир ваш се показа лијечилиштем буром намучених и увијек отвореном и спасоносном луком у којој сви који притичу добијају мир и избављење од мука.

Узде божанственог закона које ми бацате, ја биједан разуздано вучем ка амбисима зла, као неукротиви коњ. Али ви, двојице ктитора, упрегните ме у Христов јарам.

Богородичен: Избави стадо твоје, Богородице, од свакога ропства и силних напада оних који никада не проповиједају истину, и твој православном роду подај побједу.

Катавасија

Сазирући неиспитиву божанску намеру о оваплоћењу Тебе, Вишњег Бога од Дјеве, пророк Авакум клицаше: Салва сили твојој, Господе!

ПЈЕСМА 5.

Ирмос: Зашто си ме удаљио од лица твога, Свјетлости незалазна, и покрила ме, биједног, нечувена тама? Ипак ме обрати и управи путеве моје ка свјетлости заповијести твојих, молим те. (двапут)

Појавила си се као блистави и округли сунчани ореол, Брзопомоћнице, обасјавајући слатком свјетлошћу твојом, Богоневјесто, све оне који прибјегавају под твој сигурни покров и славе твоју икону.

Твоја икона се показала као миомирисно ружино дрво, јер си родила пурпурну и благоухану ружу, Господа, и онима који ти прилазе истачеш најљепше мирисе Духа.

Као свијетли облак показа се свијету икона твоја, Дјево, из даљине испуњавајући радошћу оне који је гледају, јер си ти као лагани облак у наручју држала Онога који је облацима цијели свијет огрнуо.

Чиме да узвратимо, Владичице свијета, ми, слуге твоје, теби која храниш, чуваш од сваког подозривца и невоља твој красни манастир, који си изабрала за обиталиште твоје, Чиста?

Архангелима

Као што си домове побожних Јевреја, запечаћење јагњећом крвљу у старом Египту сачувао, велики Михаило, тако сачувај од свакога зла и твој манастир запечаћен Христовим именом.

Као што си женама мирносицама благовијестио Христово васкрсење, тако и нашој умртвљеној ријечи врлине, тајно објави васкрсење, молимо те са жаром, велики Гаврило!

Постављамо молитвенике пред вашом добротом, Архангели, божанствене оце и ктиторе нашег манастира (Дохијара), како бисмо у љубави, трпљењу и слози цијели живот проживјели.

Богородичен: Прослављамо те, Дјево, јер си свеславног Господа родила, Кога славе хиљаде и милиони ангела, милозвучним и невештаственим језицима кличући: Свет, Свет!

Преподобнима

Пружајући оздрављење болеснима и избављење од страсти, Духом вођени, богоносни ктитори, показасте се као наши помоћници пред Богом и топли заступници.

Ти који си слиједио путеве Крститеља, настанио си се на гори Атосу, богоносни, гдје ти је дом открила жива Мудрост Божја, у коме си почивао са Оцем и Духом.

Излијечи мој застрањени разум, свеблажени, и исцијели страсти душе моје, одагнај мрак лијености, богоносни Неофите, како бих у вијекове величао Творца и Бога.

Богородичен: Као дијете си Творца родила, Богоневјесто, и постала Његов почетак по тијелу, пројавивши се као почетак истинског Почетка који је уистину створио сву творевину, видљиву и невидљиву.

Катавасија

Све је у страху од твога божанственог Ваведења, јер си ти, неискусобрачна Дјево, ушла у храм Божији као најчистији храм, и свима који ти пјевају спасење си подарила.

ПЈЕСМА 6.

Ирмос: Излићу молитву пред Господом, и Њему ћу казати туге моје, јер се душа моја испуни зала и живот се мој приближи аду, и молим се као Јона: Боже, изведи ме из трулежи. (двапут)

Божанствени дијелови иконе твоје на ријечи Пјесме над пјесмама личе; јер је глава твоја као гора Кармил, која посрами главу змије сатанске.

Очи на икони твојој, Пречиста, као језера су у Есевону, којима си, једним погледом, умилостивила Гопода и привукла Га земљи, да спаси смртне, као Човјекољубац.

Уши су твоје као у оне која је братића свога слушала, јер глас његов бијаше сладак и грло му точаше миље и млијеко. Дај ми да чујем глас твој, женику си своме вапила!

Нос ти је као висока кула Ливанска, а дах као мирисне јабуке, Владичице, којим си лице земље божанственим благоухањем испунила.

Архангелима

Јудејски народ заповијестима си утврдио, о чудесни Михаило, а нас вјерне, који ти се молимо, огради твојом заштитом, да би те са љубављу величали.

Из јаловости плод си Захарији објавио, о божанствени Гаврило, па тако јаловост душа наших уништи и плодовима врлина и побожних дјела нас обогати.

Слијепим и хромима сте дали здравље, Архангели Христови, божанском светом водом коју сте вашем стаду источили.

Богородичен: Твојим блистањем би засијењен сав сјај чудеснога Гсврила, када ти је упутио ријечи: Радуј се, Пречиста, и тада постаде неупоредиво сјајнија од бестјелесних умова.

Преподобним

Манастир твој данас светкује твој спомен, Јевтимије, и радује се, узвикујући: Ходите сви, окупимо се пред усрдним заштитником и помоћником нашим.

Процвјетао си, свеблажени Неофите, као млад, мирисни цвијет кроз бестрашће и постојан подвиг, благоухајући нама који те славио.

Прекрасно уједнињени у Ријечи, блажени, свијет сте напустили и манастир овај (Дохијар) подигли на спасење многих душа и монаха.

Богородичен: Ти си, Маријо пречиста, радост и весеље бестјелесних чиновна, јер си врховника радости, Бога, неискусобрачно родила.

Катавасија

одите богомудри да ово божанско и најчасније празновање Богоматере славио, па рукама запљескајмо, и прославимо Бога који се од Ње родио.

Кондак преподобним, глас 4.

Прославимо оне који су у подвигу као звијезде заблистали и многе ка пристаништу спасења повели, часне оце Јевтимија Неофита, кличући им: Штитите ваш манастир, који сте великим трудом из темеља подигли од сваке невоље.

Икос

Спознавши суштину закона и пророка, прво сте Бога цијелим срцем завољели, а затим и ближње, као сами себе, оци триблажени. Као свједочанство томе, најочигледније стоји овај свети манастир Дохијар у коме сте мноштво монаха сабрали, и многе спасене ка Богу привели. И сада вас молимо да га вашим хитрим молитвама ослободите од сваке невоље њега, јер сте га великим трдом из темеља подигли.

СІНАКСАР

Деветога дана овог мјесеца вршимо спомен преподобним и богоносним оцима нашим, Јевтимију и Неофиту, ктиторима манастира Дохијара.

Стих: *Јевтимију и Неофиту доликује похвала,
Јер саградише из темеља манастир овај.*

Преподобни отац наш Јевтимије, потекао је из Цариграда и био познаник и пријатељ великог оца нашег Атанасија из Велике Лавре. Први постаде ктитор и градитељ чувеног свештеног манастира Дохијара. Најприје сагради мали манастир у име великог Николаја у мјесту званом Дафни, у коме сакупљаше мед врлине и тиховања заједно са осталом братијом. Пошто дођоше Сарацени на Свету Гору и манастирске ствари заплијенише и порушише, чим се преподобни ослободи од њиховог мача, сакривши се са ученицима у шуму, процијени да није добро да остану на овом опасном месту. Отишавши отуда заједно са својим монасима, проналази ново место, на коме је сада манастир, а које онда бијаше непроходно и непогодно за становање, али за тиховање веома прикладно. Купивши, дакле, ово мјесто од ондашњег протоеписката Исаака, очистивши га и изравнавши, сагради поново храм са келијама у име великог Николаја, у великом зноју и мукама, за станиште себи и својим монасима, и труђаше се усрдно у подвизавању. Када након свега дође његов нећак, који би пострижен за монаха, Јевтимије му преда под заштиту и на руковођење манастир, повуче се у тишину, у којој и Богу дух предаде као старац, навршивши сто година.

Тако и преподобни и богоносни отац наш Неофит, нећак преподобног Јевтимија, бијаше изданак Царског града, родивши се од благочестивих и благородних родитеља који су се звали Јован и Евдокија; отац преподобнога бијаше велики дука царева Никифора Фоке и Јована Цимискије, који подједнако са материјалним богатством бијаше неизмјерно украшен и богатством врлине, те због тога и посебно поштован од царева и цијелог Синклита. У узрасту од седам година, преподобог Никифора родитељи повјерише учитељу наука. И како за мали временски период наизуст научи псалме пророка и цара (Давида), позабави се општим образовањем, а доцније зађе и у саме дворе философије. Будући да по природи бијаше бистар и вјешт, већ са осамнаест година овлада цијелом науком. И што је још важније, бијаше погружен у дубину смиреноумља и скромности, те се због своје благородности, мудрости и врлине никада није надимао, него је више од свега волио смирено владање, будући да је непрестано имао у сјећању оно што казује Соломон: колико год био велики, толико се смиравај и стећи ћеш благодат. Ради овога је, свакако, од свих био поштован и свима драг. Како су се његови успјеси посвуда прочули, тадашњи цар га хтједе поставити за првог царског писара, како би, дакле, састављао царске биљешке и све остало што је било важно цару. Јер бијаше највјештији од свих

других у тадашње вријеме, не само у писању, него и у савјетовању цара у разним питањима која су се наметала. Николај по слици и прилици (јер ово бјеше његово свјетовна име), будући да је горио од жеље за монашким животом и Небеским Царством, није желио ни да чује за ово. Међутим, како су га цар, цијели Синклит и родитељи притискали, шта је могао да учини? Хтио – не хтио, прихвата царев избор, размишљајући о штети због непослушања.

Пошто су се његови родитељи веома трудили да га ожене, немајући друго чедо коме би оставили у наслиједство свој иметак, а и цар га је врло често на то наговарао, Николај, за то нимало не марећи, рањен стријелом божанске љубави, похита ка Студитском манастиру. У дугом разговору са тамошњим оцима, добио је велику корист, *завјештавши усхођења у срцу своје и ходећи из силе у силу*, као што казује псалам. Од тада, дакле, нити се радовао уживањима и насладама тијела, нити је бивао овладан сујетом, нити се за богатство везивао, нити се са разузданим младићима сусретао, нити је марио за било каква пропадљива добра овога живота, него је закон Господњи дању и ноћу изучавао, и уистину је личио на дрво засађено на извору божанских вода, пуно плодова Духа. Но, шта нам користи да много говоримо? Он је био човјек у свијету а изван свијета и достигао је такву висину смиреноумља, блакости и уздржања, да су многи, гледајући га и слушајући, сматрали невјероватним све о њему.

Када је напунио двадесет девет година и када су му се упокојили родитељи, постао је власник њиховог богатства и имања. Знајући да је његов стриц Јевтимије био игуман и манастиру Дохијару, писао му је писма молећи га да га ослободи његовим молитвама од свјетовног живота и да га уброји у своју паству. Свакако, ни он сам није престајао да се моли опширније зарад овог циља. Када је освануо празник рођења Пресвете Богородице, молио је Бога и пречисту Његову Мајку да се не појави никаква препрека од стране цара, него да му се дадне дозвола, како би се испунило оно што је одавно наумио и како би што прије стекао своје вољено тиховање. Веома рано ујутру упути се цару, паде пред његове ноге и затражи му само једну услугу са топлим сузама. А цар, будући да није знао шта ће му затражити, даде му десну руку да је Николај цјелива, јер је мислио да ће му заискати неку од оних титула које воле свјетољупци. А христољубиви, а не свјетљубиви Николај, нити је славу, нити богатство, нити било шта друго од тога затражио, него да му се дадне дозвола да постане монах. Иако је тешко поднио то што је чуо, сматрајући неиздрживим губитак овог мудрог човјека (јер је уистину имао повјерења у његову мудрост и врлину), цар је упркос својој вољи био убијеђен, па загрљивши и цјеливајући Николаја, рече му: „иди, чедо, у милости божанској, и моли се за опроштај мојих гријехова.“

Добивши, дакле, дозволу и поздравивши се са свима, Николај одмах похита на Атон, као ожедњели јелен. Након што је сусрео вољеног стрица Јевтимија и постао монах, добивши име Неофит, предаде се понајвише духовној борби. Послије кратког времена, будући

достојан, преузео је старање о манастиру и подигао највећи и најљепши храм у част великог светог Николаја, али је искусио и недостатак новца. Божанском благодаћу, кроз дијете које је било бачено у море и на чудесан начин се нашло спасено унутар храма од стране светих Архангела, Неофит се ослободи потребовања, храм посвети Бестјелесним ангелима, а манастир сазида и изнутра и споља онако како изгледа и данас. Затим је, по процјени поглавара Свете Горе, задобио положај предсједавајућег у Протату, са кога се касније повукао, зашавши у дубоку старост и испунивши дане. Упокојио се у Господу деветог дана у новембру мјесецу.

На овај дан је спомен светих мученика Онисифора и Порфирија.

Стих: *На коњима, Онисифоре, ка Богу хиташ,
носећи на коњима и онога који ти се моли.*

На овај дан је спомен преподобне матере наше Матроне.

Стих: *Будућег живота се удостоји, Матрона,
јер свој живот достојно проживе.*

На овај дан је спомен преподобној матери нашој Теоктисти са Лезбоса.

Стих: *Дојенче Лезбоса и дјевице Теоктисто,
Творцу Богу си се приближила, невјесто сведобра.*

На овај дан је спомен светим женама Евстолији и Сопатри.

Стих: *Сва красна ка Божјој Ријечи ходиш,
украсивши се украсима душе, Евстолијо.
Сопатра, ти пред Оцем, Духом и Речју стојиш,
предавши тијело земљи.*

На овај дан је спомен Светом мученику Антонију.

Стих: *Божанскога Антонија убише дрвеним колима
они који у заблуди дрвене идоле поштоваше као Бога.*

На овај дан се празнују Свети Христифор и Мавра.

Стих: *Заблуда помрачених постриже Мавру мачем,
Христову свлетлост гледа посјечени Христофор.*

На овај дан се празнују свети Нарсије и Артемон

Стих: *Нарсије са Артемоном би посјечен мачем,
са Артемоном задоби и вијенац.*

На овај дан се празнује преподобни Јован Колов.

Стих: *Јована сакри мали део земље,
Но, иако мали по тијелу, по дјелу оста велики.*

На овај дан се празнује преподобни Еладије:

Стих: *Иако си се преселио у вјечни живот, Еладије,
остао си као таблица врлина онима у земаљском животу.*

На овај дан се преподобни отац наш Симеон Метафраст у миру празнује.

Стих: *Црква ти, Симеоне, дугује захвалност
ради превођења светих житија.*

На овај дан је спомен светог оца нашег Нектарија, митрополита Пентапољског чудотворца и ктитора манастира Свете Тројице на Егини.

Стих: *Испијајући нектар вјечнога живота,
точииш извор исцјељења, Нектарије.*

Молитвама Светих Твојих, Боже, помилуј нас! Амин.

ПЈЕСМА 7.

Ирмос: Јеврејски младићи у пећи смјело згазише пламен, и огањ у росу претворише кличући: Благословен си, Господе Боже, у векове. **(двапут)**

Лик твој на икони је красан, а образи као кора нара, Чиста. Зато јој се сви који је гледају, срцем и умом диве, Дјевице.

Божанствене усне на твојој икони приказаше се као црвене латице, а уста као мед и млијеко, као што је предказала она која те је опевала.

Као бочице мириса показаше се виличне кости твога лика, онима који га славе са вјером и љубављу, изливајући им мирисе божанских дарова.

Зуби су твоји као стадо једнаких оваца кад излазе са купања, иза којих ријеч твоја смијерна излази умудрујући непослушне.

Архангелима

Удостој нас, који ти се молимо и трудбенике које сабра у свом манастиру, да сачувамо неизмењеним дванаест заповијести, о страшни Михаило, служитељу закона.

Божанским блаженствима нас оснажи и испуни, о Гаврило, божанствени уму, како бисмо непресушном радошћу блажених свим срцем волели красоту дома твога.

Архангели Господњи, божански заштитници манастира Дохијара, принесите молитве са његовим ктиторима и све нас ослободите од поплава, несташице, пожара и сваке опасности.

Богородичен: Блажена си, Богородице Дјево, јер си блаженога Бога родила, Који је блажене све по вољи створио, бестјелесне умове и тварне људе, Чиста.

Преподобним

Твојим божанственим молбама, оче Јевтимије, ослобађај нас који те хвалимо од сваког зла, све док дишемо, а свима који остају у твом манастиру, услиши свако мољење Твоја молитва и смјелост пред Господом, Неофите, увек све мудро рјешава, сваку потешкоћу и оно што је немогуће поднети. Тако и мене, свејадног слугу твога, ослободи од небројених дугова.

Радујте се небеса и ангелске чете са људима који се данас веселе. Смртни небески људи и земаљски анђели свјеткују сада два ктитора, у славу Бога свих.

Богородичен: Без твога посредовања, Свехвална, нико се осим небеских сила не приближи Богу. Ти постаде једина посредница тварне и нетварне природе, Свечиста, о дивнога чуда!

Катавасија

Богомудри не послужише творевини више него Творцу, већ храбро погазише пријетњу и радоваху се појући: Најслављенији Боже отаца, благословен си!

ПЈЕСМА 8

Ирмос: На гори светој, Господ се прославио и у огњеној купини, тајну свагда Дјеве, Мојсеју, јавио, зато Господа појте и преунесите га, у све векове. **(двапут)**

Врат је твој, Брзопомоћнице, као кула Давидова сазидана у оружје, на коју су закачене хиљаде стријела којима се демонске војске савлађују.

Руке на икони твојој, Бгородице, као стубови су златни и резбарени, на којима си, Чиста, држала Господа, који је једним мигом саздао сву творевину.

Дојке на икони твојој, Дјевојко, као два су ланета близанца међу љиљанима, којима си млијеком подојила и отхранила Хранитеља свих.

Утроба Брзопомоћнице показа се свима као стог пшенице окружен љиљанима, из које се неизрециво родио Бог Логос.

Архистратизима

Као што си некада избавио од пропасти твој часни манастир при нападу Сарацена, Михаило архистратиже, молимо те и сада, штити га и сачувај цјелосног од сваке пријетње видљивих и невидљивих непријатеља који и против нас ратују.

Као што си Дјеву божанствено хранио, радосно јој служећи, Гаврило, тако и нас, слуге твоје, не престај да храниш земаљским и умним божанским хљебом добрих дјела, чувајући нас молитвама својим у чистоти и дјевствености.

Као што сте много пута од невоља спасили манастир овај Дохијар, божански Архангели, молимо вас да га тако избављате од сваке недаће у вијекове, примајући кољенопоклоне молитве његових градитеља, славног Јевтимија и божанског Неофита.

Богородичен: Ти, која си родила прву Свјетлост - Бога, који је анђелима другу свјетлост спустио и првобитну свјетлост дана створио, а затим свакој души два видјела усадио и заповијести нам свјетлом показао, просвијетли таму ума мога, Богородице.

Преподобним

Ријечима Христових догмата стадо си твоје напојио, Јевтимије, сјеме побожности у њему си засадио и бојама врлина га украсио. А сада то стадо сво у сјају кличе: Преуносимо те, Христе, у вијекове!

Цијела чета демона се руши, о Неофите, од погледа на тој часни лик, из кога извиру многа чудеса нама који кличемо: Опјевајте Господња дјела, и преунесите у све вијекове!

Ваша дјела превазилазе сваку замисао хвалоспјева, о свети градитељи, но милостиво примите ову малу похвалну пјесму коју вам посвећујемо са љубављу, часни оци, да би се сви веселили.

Богородичен: Укапај сладост у душу моју, пуну горчине од сагрјешења, молитвама светим твојим, неискусобрачна Дјевојко, јер си ти сладост ангела и вјерних људи и учини да будем учесник небеске вечере и слатке рајске гозбе.

Катавасија

Побожне младиће у пећи спасло је Богородичино рађање које је тада предсказано, а сада се остварило и које је цијелу васељену подигло да пјева: Опјевајте Господња дјела и прослављајте Га у све вијекове.

ПЈЕСМА 9

Ирмос: Зачуди се томе небо и удиви се сва земља, јер се Бог као човјек у тијелу јави, и утроба Твоја поста пространија од неба, стога Те, Богородице, величају Вође Ангела и људи. (двапут)

Назувци на икони твојој су, Маријо, као мермерни стубови на златном темељу утврђени, а облици на бедрима твојим огрлицама умјетничним сличе. Пупак ти је, Дјевојко, као чаша округла која никада није без пића.

Лик твој је налик на затворени врт, на нард, божур и шаш, Чиста, и на прве плодове јабуке, на кедре Ливанске, на стабла шипака у Рају, на кипарис, цимет и смирну, и на студенац воде живе.

Твоју божанствену и свету икону, царице чедне су блажиле, а кћери смртних пјесмама славиле, јер чудеса точи као извор сваког добра. Клицале су: Заиста си савршена голубица, изабрана и прекрасна!

У љепоти лика твога, Маријо, ни најмањег нема недостатка. Због тога ти се диве сви земни који те гледају, и кличу ти ријечма невјесте из Пјесме над пјесмама: Сва си лијепа, лијепа као сунце, Дјево Брзопомоћнице.

Архангелима

Буди нам, о Михаило, божанствена умна сило, заштитник у мукама, избавитељ у опасностима и у свим тугама утјешитељ.

Ослобађајући нас, слуге твоје, од сваке замке, о Гаврило, показа се анђелом радости и весеља.

Многа чудеса давно показасте над манастиром Дохијару, Архангели, тако и сада не престајте да се о њему старате.

Богородичен: Молитвама двојице архангела и градитеља, Дјево, сачувај манастир овај од свакога зла.

Преподобним

Твоје стадо из темеља си саздао и украсио подвигом својим као дијадемом, Јевтимије, а сада то стадо твој спомен блиставо свјеткује. Моли се да буде избављено од сваке невоље и опасности.

Као отац богоносни имаш велику смјелост пред Владиком, Неофите, па нама, сабраним слугама твојим, који срдечно твој спомен празнују, измоли спасење и исправку живота.

Примите сада, као захвалност, ову похвалну пјесму, божанствени градитељи, јер храните, штитите и гријете нас, које сабрасте на манастирском огњишту; но, усрдно вас молимо, преподобни, чувајте све људе у вијекове.

Богородичен: О Мати Божја, окупи све хорове небеских сила и узнеси молитву Сину Твоме да покаже насљедницима најузвишеније баштине, нас који тебе поштујемо и са љубављу славимо нетварну Тројицу.

Катавасија

Сви земнородни заиграјте Духом просветљени, а бестелесних чиновна род нека ликује поштујући свето Ваведење Божије Матере и нека поје: Радуј се, Преблагословена Богородице, чиста Приснодјево!

Свјетилни

Преподобним

Ви који сте се свијета одрекли и крст подигли, оци преподобни и градитељи манастира Дохијара, Јевтимије и Неофите, и који сте понос Атонске Горе постали, просвијетлите нас како бисмо достојно опјевали ваш свијетли спомен.

Архангелима

О сјајна двоколице часних Архангела, истовијетни фењери велике и прве Свјетлости и војсковође свих ангела, Михаило и Гаврило, који заједно са Богомајком стојите пред страшним престолом, молите се у вијекове за мир у свијету, побједу царева и наше спасење.

Богородичен: Часнија си постала од Херувима, Свехвална, од славних Серафима неупоредиво славнија и од свих ангела светија, Пречиста, јер си саздатеља свега неизрециво у тијелу родила, Богородице. Њега моли да слугама твојим дарује избављење од гријехова.

Хвалитне стихире

Постављамо 4 стиха и појемо подобне стихире:

Ходите да пјесмама укажемо част Христовим Архангелима и анђелским чиновима који непрестано Бога похваљују, једни кличући- Свет, Свет, Свет!, други преуносесећи пјесму „гел“, а последњи побожно Христа славећи и са нама појући Алилуја!

Манастир Дохијар тебе задоби као сигуран благослов и камен угаони, као пристаниште увијек отворено, чврст бедем, одбрану од сваког непријатеља и као заштиту душе и тијела. Њега штити молитвама својим, градитељу Јевтимије, заградивши га од сваке злобе.

Сабравши се са љубављу и вјером, клањамо се икони твојој, свети Неофите, и молимо те да од сваког зла, гнијева и напасти. спасиш нас који те усрдно пјесмама величамо, а након смрти избавиш од пакла и учиниш учесницима Небескога Царства.

Блажени градитељи Дохијара, ви који сте мноштво монаха Христу сакупили и узрочници спасења постали, просвећени учењем и украшени даром заштитника, и који сте се, пророкујући, показали као уста Господња, стојећи сада пред Њим, свемудри, нас помените.

Слава, глас 8.

Кренувши из пустиње лађом врлина ка небеском путу, богонадахнути, освојили сте Горњи град подвигом и болним напорима тијела и награде сте достојно стекли. Сада се са небеским војсковођама радујете, свеблажени, као насљедници небеских добара и становници Царства. Тога ради, молите Спаситеља, оци славни, Јевтимије и Неофите, да пода мир свијету и да спаси душе наше.

И сада, исти.

Као војсковођа и првоборац и началник ангела, Архистратиже, ослободи од сваке невоље, туге, болести и страшних гријехова све оне, који искрено величају и моле тебе, славни, који као нетваран гледаш Нетварнога, обасјаван неприступном свјетлошћу владичанске славе. Јер се Владика човјекољубиво нама кроз Дјеву у тијелу приближи, желећи да спасе човјека.

Велико славословље и отпуст

На литургији

На Блаженима, из канона Архангелима 3. пјесма и из канона преподобних 6. пјесма Апостол и Јеванђеље преподобним и упокојеним.

Причастен: У вјечни спомен.

Величаније

Спомињаћемо те у вијекове, ми који боравимо у манастиру кога си из темеља многим напорима са Јевтимијем подигао, свеблажени оче Неофите, поносе преподобних.